

生命之河

在我們的安寧病房，有一幅長長的壁畫，叫《生命長河》。我們在壁畫上寫上了所有去世病人的名字，現在已經有300多個了，這些名字像一條光環融入浩瀚的藍色背景。4月份去世的一位患者的女兒告訴我們，這是她在北

京見過的最浪漫的地方。
父親病重後，她一直在監護室、急診科忙碌，每日都過得倉促不安，生活彷彿一團亂麻。某天無意中發現了這幅畫，她走近看見上面的名字，瞬間就理解了。父親離世之後，她親手把父親的名字寫入《生命之河》。她說：“今晚我將你的名字寫入這片星河，他日的星光便是你回應我思念的閃爍。”

做安寧療護，會讓人對生命的認知不斷深入。你會發現疼痛不光是患者個人的，也是整個家庭的。很多患者子女對父母的依戀之情很深，有預期性哀傷而走不出來。後來我們改變了應對方式，不需要他們走出來，而是給愛一個去處。

有一位40多歲的女士因為母親罹患癌

我和丈夫結婚後最先定下來的規則就是，任命丈夫為我的“手套主管”，負責為我添置手套。

我的生日在12月中旬，因為離聖誕節很近，所以在熱戀時期，丈夫為了給我準備禮物，花費了不少心思。本來他就不是一個善於討好女人的人，在間隔十天不到的時間里要準備兩份禮物確實很難。

為了給丈夫減輕一點兒壓力，我提議：“今後只要給我準備生日禮物即可。禮物就選手套吧。”

事實上，我們倆的選擇標準完全不一樣。他給我選的小禮物都不太實用，錢包、手提包之類的也用着不順手。既然如此，選手套作為禮物應該不會出錯吧。

而且即使每年都收到手套也沒關係。黑色皮革手套、米色皮革手套、毛織手套，以及經典款都送了一遍後，還可以選紅色、綠色等顏色鮮艷的手套。偶爾送一副廚房手套也不錯啊。幾年後，黑色皮革手套用舊了還需要新手套。我覺得送手套真是一個極好的主意。

“今後保護我的手免受冬季北風蹂躪的重任就交給你啦。”

於是，我就正式任命他為我的“手套主管”。

十幾年後，我們開始面對婚姻危機。本想兩個人談好之後就簽離婚協議書。

談着談着，丈夫突然問道：“今年你想要什麼顏色的手套？”當時正值11月末，按照慣例，確實是到決定手套顏色的時候了。

手套主管



規則，也不要懷疑他對你的愛。當兩個人的關係穩定後，男人往往會變得疏忽大意。我的丈夫也有好幾次忘記準備手套，而我則借此機會“敲詐”了一些手錶之類的高價禮物。

定好規則之後，如果丈夫忘記了，既不要恨他，也不要吵鬧，每次都溫柔地提醒他就好。其實只要偶爾能記得就行。即便這樣，相信在發生重大事件之時，這個規則會將夫妻緊密地聯繫起來。

[日]黑川伊保子

呢？”

窮哲人笑着回應：“當然不是。

所有的不好都將落幕，往事我們無法改變，能改變的只有現在，也只有自己，保持好心情對待每一天，它終會以好的回報給你，不必自怨自艾。

世間除了生死之外，都是小事而已。

2. 時間，會驗證一切

不經一番寒徹骨，怎得梅花撲鼻香？人的堅持有時候或許是一番執着，亦或者足夠大的勇氣，無須在意他人的看法，時間自會為你證明一切。

歌德寫《浮士德》用了60年時間；道頓爾做一項實驗記錄，整整堅持了50年，寫下20多萬次的數據，取得豐碩成果。

法國馬塞有一名叫多梅爾的警官，為了緝捕一名罪犯，查了無數文件和檔案，足跡踏遍四大洲，打了30多萬次電話，行程80多萬公里。多年來，他把全部心思都放在追捕罪犯上，結果兩任妻子都離他而去，但他矢志不渝。

1. 好事壞事，終成往事

有句話說得好：一寸光陰一寸金，寸金難買寸光陰。

有多少往事如過眼雲煙，又有多少記憶如白駒過隙般翩然而去，過去只是過去，能做的應該往前看，珍惜現在。

有一個窮哲人，一直在世界各地游走，每天都過得特別開心，彷彿天生沒有煩惱。有一天，他路過一個村莊，有位老人注意到他，隨口問：“你說，人生怎麼就那麼苦呢？”

窮哲人搖搖頭：“我不覺得苦啊，每一天都是新的，很快樂。”

老人不明白：“新的一年又有新的煩惱啊？”

另一位老人也不理解：“怎么可能遇到壞事什么都不管、不擔心，遇到好事不高興慶祝

症而找到我。她在辦公室門口猶豫了很長時間不敢進來，覺得在母親還在的時候來諮詢生死問題，好像把母親的“死”坐實了一樣。她由母親帶着，在湖南一個相對偏遠的地區長大，她無法接受沒有母親的生活。

我告訴她，一定要學會一道母親的拿手菜——香辣排骨，精確到每一個步驟，從選排骨的中排，到調料的配比，到配菜，再到烹飪。這道菜在母親去世之後成了一個抓手，每次想念母親的時候，她就會放下手頭的工作，去菜市場買一段排骨和各種配料，慢慢地炖調出那個糖色，整個過程就像在和母親交流。

最好的告別可能是不告而別，但也有人想好好告別。

一個月前，我們病房里的一位清華大學的退休教授，邀請所有的親友在清華大學的禮堂舉辦了一場告別晚會，主題是“假如愛有天意”。她穿着一件紅色的裙子站上舞臺，大家不知道的是，大裙擺下挂着兩個引流袋。前一刻她還在醫院急診科打嗎啡，後一刻就穿着紅舞鞋，在舞臺上翩翩起舞，訴說心聲。

我們問她希望帶走什么，她的答案是一雙紅舞鞋和一件紅色大衣。現在的她躺在床上，身上插滿管子，腫瘤已轉移到心臟。我們從她的胸腔中抽出700毫升血性積液，她還說：“大夫你看，到現在我都是滿腔熱血。”

作為醫生，我們要做到的是“視死如生”。一個患者從意識障礙到彌留之際，再到呼吸心搏驟停，最晚喪失的是聽力，可能心電圖已經呈直線了，但他還能聽見。此時，我們會坐下來拉着他的手，用告慰性的語言跟患者說話。

我常常覺得對那些患者家屬來說，臨終關懷醫生像逝者的一件遺物。在親人離世的最後一段時間，我們是場景之一。他們再次見到我們的時候，會睹“物”思人——有的家屬在街上偶遇我們時還會忍不住想躲開。

但我們應該還有作用。我遇到過一個母親去世的年輕人，我叮囑他，別總吃外賣，上班時間太緊張就換離單位近一點兒的地方住。他聽完很感動，說這是他母親以前常說的話，“我就知道，媽媽還惦記着我”。

作者：魏曉涵

外暮色昏沉，房間里空空蕩蕩，寂然無聲。你四處摸了摸，在枕頭下找到了手機，屏幕亮起來，但沒有一條消息。那一刻，你感覺彷彿被這個世界拋下了，倍感孤單，甚至有一些失落和無助。

雖然你感覺孤獨，但不安于孤獨，總想逃避孤獨。

同樣是在一個周末的下午，你一個人關上房間的門，坐在透亮的窗前，捧起一本喜歡的書，讓自己徹底沉浸在文學的世界里。同樣是你一個人，但體會到的則是積極的情緒，甚至是極致的享受。

這種安于孤獨的狀態，也就是恰如其分的孤獨，恰到好處的孤獨。

有人說，孤獨的人是可耻的。當我們看到他人都處在關係之中，只有自己被排除在外時，內心就容易生出一種羞耻感。而如果我們不能把完整的自己表達給別人，即使與他人建立了連接，這個連接也只是部分連接，並不完整。沒有建立連接的部分同樣會讓我們產生羞耻的感覺，因為這部分是我們沒辦法展示給他人的，是我們想要藏起來的。這時，我們就會有一種被動的孤獨感。

也有人說，孤獨是最大的自由。相比於熱鬧和喧囂，有的人更喜歡獨處時的輕鬆，即使有些乏味，也不會感到不安。

他們認為這是一種自願選擇的獨處，是在遠離無效社交，甚至有種“採菊東籬下，悠然見南山”的極致享受。因為自己想要，所以選擇孤獨。這就是一種主動孤獨。

不過，對絕大多數人來說，孤獨不容易給人以享受的感覺，更談不上是較高層次的生命體驗，反而會帶來一種不安的，或者說不舒服的感受。如果你也有此感受，那或許恆常穩定的客體還未在你的內在形成，此時，接納這種不安，將是你接下來的功課。

作者：胡慎之

卻在中途失去了，很多人和事一去不復返，再也無法追回。

人生在世，世事無常，悠悠時光看似漫長，不過是白駒過隙，忽然而已。

黃渤的父親患有阿爾茨海默症，已經是中後期。剛開始，他以為父親只是年紀大了，記憶力出了問題。

有一天他回家，發現父親對他特別客氣，就覺得有點奇怪，直到父親叫出了自己戰友的名字……

原來，父親把他當成了一位老戰友。

他小心翼翼地提醒：“我是您兒子。”

父親說：“我從來沒有過兒子。”

這一句話，瞬間擊垮了他。

回不去的時候才知道，有時候，能喊一聲小名，能坐着聊聊天，哪怕是挨上一頓打，都是奢望。

村上春樹有一句話耐人尋味。他說：“我以為人事慢慢變老的，其實不是，人事一瞬間變老的。”

也就是在人生的這種時刻，才會大徹大悟，哪來的來日方長，今天過的幸福比什么都重要。

一天很短，已經失去的，就學會放手；

一年很短，有所能堅持下去的事，認真做；

一年很短，別總是等來日和以後，和想見的人多些重逢，因為感情真的需要維係；

一生很短，免不了會有遺憾，但我們可以儘自己所能，少留些悔恨。

過去已經很遠，未來也還遙遠，最好的時光就是當下，最好的生活就是擁有。

一天天，一月月，一年年，一輩子，父母健在，知己三兩，便已足矣。

一天，一月，一年，一生

經過52年漫長的追捕，他終於將罪犯捉拿歸案。當他拿手銬銬住兇手時，已經是73歲的老人了。他興奮地說：“小埃梅可以瞑目了，我也可以退休了。”

有記者問他：“花這麼大的代價，值得嗎？”

他回答說：“一個人一生只要干好一件事，一輩子就沒有白過。”

足見，堅持的重要，地久天長，永垂不朽。

懂我者，謂我心憂，

不懂我者，謂我何求？

做好自己，讓時間證明，它是化解、證明一切的最好良方。有些東西往往越

辯解越扯不清，交給時間，它自會解決。

3. 別等來日方長，學會珍惜當下

畢淑敏說：“有一些事情，當我們年輕的時候，無法懂得；當我們懂得的時候，已不再年輕，世上有些東西可以彌補，有些東西永無彌補的可能。”

總以為人生還長，時間還有，結果，最好的

